

СПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Шахунского и Тоншаевского райкомов КПСС, Шахунского и Тоншаевского районных Советов депутатов трудящихся

Год издания 34-й
№ 37 (5502)

Суббота, 6 марта 1965 года

Цена 2 коп.

ВОСЬМОЕ МАРТА

Отверните два листка календаря, и вы увидите 8 марта. Алой праздничной краской обозначено—Международный женский день. Его отмечают женщины всего мира. Это день солидарности! День братства! День единения в борьбе за женское равноправие. Главным лозунгом Международного женского дня—мир во всем мире. Нет женщины на земле, не думающей о будущем своих детей, о их счастье. А счастливого будущего и мир—неразделимы.

В святой борьбе за мир, за солнечное завтра, женщины всего мира держат равнение на нашу страну. Они с благодарностью и уважением думают о советской стране—великой поборнице мира и созидания, о женщинах светлой эпохи, так много сотворивших великих дел на благо мира и процветания своего народа и народов всей земли.

В самом деле, нет у нас в стране такой отрасли народного хозяйства, науки и культуры, где не трудятся женщины. Их почти половина, 48 процентов общего числа, занятых в народном хозяйстве людей. А на селе среди работающих женщины составляют больше половины. В промышленности, на стройках и транспорте—39 процентов, в торговле, общественном питании и материально-техническом снабжении женщин 61 процент, а в просвещении, науке и здравоохранении—71 процент.

Теперь уже никого не удивишь тем, что среди женщин у нас можно встретить инженера, агронома, академика, доктора наук и даже министра. Тысячи женщин занимают руководящие посты в партийном

и советском аппарате. Немало их работает директорами фабрик и заводов, школ, техникумов и вузов, председателями колхозов и директорами совхозов, бригадирами, заведующими фермами.

Об активном участии женщин в управлении государством красноречиво говорят такие факты. Среди избранников народа—депутатов Верховного Совета СССР 390 женщин. В областном и местных Советах Горьковской области депутатами являются 11611 женщин, или 41 процент от общего состава депутатов.

Кандидатами в областной, районный, городской, поселковые и сельские Советы в Шахунском и Тоншаевском районах зарегистрировано 329 женщин. Кандидатами в областной Совет выдвинуты знатные люди. Это сменный мастер Вахтанговского канифольно-экстракционного завода Леокадия Котлозерова, доярка сельхозартели «Новый путь» и «Авангард» Тамара Шабарова, Нина Горюнова и свиноводка колхоза «Коммунар» Александра Мотовилова.

Имена лучших энтузиасток сельскохозяйственного производства, лесной и лесохимической промышленности, железнодорожного транспорта, медицины, народного просвещения и культуры назвали избиратели Шахунского и Тоншаевского районов при выдвижении кандидатов в депутаты районных Советов. Это закройщица Нина Червякова, заведующая Шахунским районным отделом культуры Дина Русина, доярка Александра Мальцева, деревообработчица Екатерина Хорошавина, техник-путеец Нина Шмырина, зоотехник Тамара

Маковеева, токарь Евдокия Кожемякина и главный лесничий Нина Давыдова, колхозный бригадир Зоя Ларина и аппаратчица химцеха Нина Угорова, птичница Валентина Хаймова—многие, многие другие.

Женщины нашей страны—великая сила. Их успехи видны всюду и везде. Никогда не померкнет их слава, завоеванная в борьбе с врагами Родины в период Великой Отечественной войны. 76 женщинам присвоено звание Героя Советского Союза. Вот один из великого множества примеров. Комсомолка-москвичка Римма Ширшова, будучи партизанкой в лесах Белоруссии, осенью 1942 года повторила бессмертный подвиг Александра Матросова. Закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота, обеспечила победу над фашистами.

Неувядаемой славой покрыли себя советские женщины и в мирном созидательном труде. Около трех тысяч женщин имеют звание Героя Социалистического труда, из них 24 этого звания удостоены дважды. 755 женщин—лауреаты Ленинских и Государственных премий.

На равных правах с мужчинами наши женщины делают научные открытия, осваивают космос. Полет во вселенную первой в истории женщины-космонавта Валентины Терешковой—наглядное тому доказательство.

Женщины советской эпохи все свои силы, помыслы, знания и умение отдают на процветание любимой Отчизны, на борьбу за мир во всем мире.

Слава советским женщинам!

ТРУДОМ СЛАВЕН ЧЕЛОВЕК

Вдохновенными творческими делами встречает праздник 8 марта птичница колхоза «Ленинский путь» Надежда Ивановна Ведерникова. Это одна из лучших птицеводов не только района. Ее имя известно по всей области. Своим добросовестным трудом она прославилась родной колхоз и заслужила почет и уважение односельчан.

В прошлом году Надежда Ивановна получила от своих кур 85 тысяч штук яиц. Стране их было продано свыше 80200.

Передовая птичница не снижает темпы работы и в этом году. Она по-хозяйски относится к порученному делу, правильно организует кормление птицы. Птичник в хорошем состоянии: здесь чисто,

светло, тепло. В результате большого самоотверженного труда Надежды Ивановны колхоз и сейчас идет по производству яиц в числе передовых. Государству продано свыше 28 тысяч штук, это два квартальных плана.

Председатель артели Михаил Федорович Номышев говорит:

— Надежда Ивановна очень мастойчма в работе и относится к ней горячо, с душой. Сейчас у нее 800 голов птиц. От каждой курицы-несушки она уже получила по 40 штук яиц.

Говоря о Надежде Ивановне Ведерниковой, всегда вспоминаешь пословицу: «Вода камень точит, а упорный человек всего добьется».

Г. КРИВОШЕИНА.

СПАСИБО ВАМ, ГАЛИНА ПЕТРОВНА!

В школе на Унженском лесопункте Пижемского леспрохоза семнадцатый год работает учительницей Галина Петровна Трушкова.

Десятки учеников, воспитанных и обученных грамоте Галиной Петровной, сейчас уже закончили институты, техникумы, многие из них работают на своем родном предприятии. И каждый из них с благодарностью вспоминает свою учительницу.

Не меньшим уважением пользуется учительница Трушкова и у жителей лесопункта. Как авторитетного человека, ее неоднократно избирали депутатом в местные Советы. Она никогда не остается в стороне от событий, постоянно ведет разъяснительную работу среди населения.

КУКЛИН, КОМАРОВА, СОПЛИН и другие жители лесопункта.

НАШИ КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА



Высокой чести и доверия удостоились эти замечательные труженицы Шахунского и Тоншаевского районов. Они выдвинуты кандидатами в депутаты Горьковского областного Совета депутатов трудящихся.

На снимках (слева направо): сменный мастер химцеха № 1 Вахтанговского канифольно-экстракционного завода Леокадия Васильевна Котлозерова, доярка колхоза «Авангард» Нина Ивановна Горюнова, свиноводка колхоза «Коммунар» Александра Федоровна Мотовилова и доярка колхоза «Новый путь» Тамара Ивановна Шабарова.



В ДОБРЫЙ ПУТЬ, НА СЛАВНЫЕ ДЕЛА,

ДОБРОЕ СЕРДЦЕ

Она пришла с работы вечером. Открыла дверь, и в нее ворвались белесые клубы пара. Мороз опустил брови и ресницы инеем, лицо порозовело. Чуть приметные морщинки выдавали ее возраст.

Серафима Ефимовна Родионова—медицинская сестра Пижемской участковой больницы. Я знаю ее давно, и все же решил встретиться еще раз, поговорить, рассказать.

Она рассказывает, и передо мною раскрываются страницы ее жизни...

Двадцать пять лет назад молодая, стройная девушка приехала в поселок Пижму. Медпункт занимал одну комнату, а весь штат его—санитарка тетя Маша. Здесь-то и предстояло работать фельдшеру Сима Нелюбиной.

Она мечтала о светлых, просторных корпусах больницы, о многоопытных товарищах по совместному труду, но жизнь рассудила иначе, нужно было приниматься за дело. Приходили незнакомые ей люди, просили помочь, и Сима лечила их, вкладывая в работу всю молодую энергию, все знания. Принимала больных, выписывала рецепты, спешила по вызову на дом. В ее участок входила не только Пижма, но и многие окрестные деревни.

Зимой шла она по завьюженным дорогам, стремясь поспеть в далекую деревню, где ее ждали с нетерпением; в распутицу месила ногами непролазную грязь, пробиралась по гатям через болота и топи. Легче было летом: вырубал велосипед. В жару, раздумываясь от быстрой езды, она подставляла лицо встречному ветру, смотрела вперед на извилистую ленту дороги, то взбегающую на увалы, то устремляющуюся вниз, по сторонам которой колыхались колосья поспевающей ржи. Или тихо шелестели листвою белоствольные березки, строго и торжественно поднимали к голубому небу островерхие вершины пахучие ели. Сердце переполнялось



тихой радостью, желанием сделать людям что-то большое, хорошее, доброе.

По несколько дней девушка не бывала дома. Переезжала из одной деревни в другую. Давно это было, но многое запомнилось навсегда.

Как-то пришла к ней цыганка, попросила приехать в табор, к больному, рассказала, как туда добраться.

Солнце клонилось к горизонту, наступал погожий июльский вечер, когда Сима подъехала к табору. На небольшой полянке стояли шатры, кибитки, паслись стреноженные кони, горели костры. На тропинке встретились два парня-цыгана. Девушка резко затормозила велосипед, прислонила его к дереву, вошла в шатер к больному. Кажется, она не боялась этих незнакомых странных людей. Но, осматривая старого цыгана, нет-нет да и подумает: «Уведут парня мою машину... Жаль... Придется тогда пешком ходить. А, может, не тронут?» И очень обрадовалась, когда нашла своего надежного помощника на том же самом месте.

Может быть, именно в тот летний вечер она впервые по-настоящему осознала, как нужна она людям, как они ждут ее, верят ей, отвечая добром за добро. К кому бы потом ни приходила эта кареглазая высокая девушка, она разделяла в душе те страдания, которые испытывали

люди, всеми средствами боролась за здоровье человека.

Сколько отдала она людям сил, знаний, доброты и внимания? Кажется, невозможно учесть заботу человека о других. Но о доброте ее говорит то, с каким уважением относятся к ней люди.

...Многое изменилось в жизни поселка Пижма. Теперь в больнице больше шестидесяти медицинских работников, и Серафима Ефимовна уже не фельдшер, а хирургическая сестра.

Часто вечерами раздаётся стук в окно дома, где живет медсестра.

— Серафима Ефимовна! Срочная операция.

— Иду.

И тогда приходится забыть на время, что не все еще сделано по хозяйству, что не успела отдохнуть, что не спала. Быстро одевается, и через несколько минут она уже в операционной. Слышится требовательный голос хирурга Александра Николаевича Маковеева:

— Шприц!
— Скальпель!
— Зажимы!
— Тампон!

Четки и расчетливы движения опытной сестры. Больной, побывавший на операционном столе, не всегда знает, сколько затрачено сил, умения, нервов, чтобы операция прошла успешно. На первый взгляд, скромна роль сестры, но на самом деле это не так. Лучше всех знают это врачи.

Понимаешь, почему медицинские работники окружены в нашей стране такой заботой и уважением. Эти мужественные, красивые душевно люди всегда готовы в трудную минуту прийти на помощь человеку. И среди них—Серафима Ефимовна Родионова—медицинская сестра.

М. ВОЛГИН.

И. ПАТРАКЕЕВ.

ЖИЗНЬ В ТРУДЕ

Еще не раз пытались фотографировать, но Екатерина Григорьевна отмахивалась от фотографа, как от назойливой мухи. О делах своих многотрудных и прожитой жизни не стеснялась рассказывать. Не боялась критиковать начальство: ни бригадира, ни председателя колхоза. Прямо в глаза упрекала их за недостатки на ферме и в бригаде. По-матерински журила младших по возрасту доярок и в меру хвалила их за добрые дела. Но похвалу в свой адрес не обожала.

Между тем хвалить Екатерину Григорьевну Гореву в коллективе животноводов Пурловской бригады сельхозартели «Герой труда» было и есть за что. И портрет ее давно должен бы красоваться в газете. Такого мнения придерживались все члены бригады и правленцы. Но ничего не

получалось со снимком. И лишь однажды, случайно Владимиру Душеину удалось «поймать» ее в фотообъектив. Заметила она уловку, но было уже поздно. Тогда сказала добродушно, шутливо:

— Какой настырный. Ну зачем это на меня трубу-то наводить?

— В газете твою фотографию напечатает, тетя Катя. Пусть все видят, какая ты у нас хорошая, — пояснили другие доярки.

— Поздно уж меня на людях показывать. Шестой десяток доживаю. Молодых бы фотографировал.

И вдруг Екатерина Григорьевна, как бы не слушая товаров, перевела разговор на хозяйские дела. Кивнула в сторону коровника и говорит:

— Весной бы вам надо приехать. Там вон за двором силос был заложен. Весь зато-

ПРОСТО—МАТЬ

В редакцию пришло письмо от двух сестер Ф. Т. Тарасовой и А. Т. Кислицыной. Они работают учителями в восьмилетней школе № 6 города Красноуральска, а родились и росли в деревне Крутин, Ошминского сельсовета, Тоншаевского района.

На родине сейчас живет их мать Наталья Васильевна Кислицына. Сестры поздравляют ее с праздником 8 марта и просят напечатать рассказ о ее жизни в газете.

Редакция выполняет эту просьбу.

КОЛХОЗ назывался «Пролетарское знамя». Председателем был наш папа—Тимофей Александрович. В первые дни Великой Отечественной войны его не взяли на фронт, оставили на три месяца, на время уборки урожая.

Проводили мы его 14 ноября 1941 года. Осталось нас с мамой шестеро. Она—за хозяйку, за кормилицу и за воспитателя.

В 1945 году с фронта приходили вести, что Красная Армия все ближе подходит к Берлину. Народ ждал окончания войны. «А там вернется и папа»,—радовались мы.

Но не дождалась семья отца. Пришла похоронная.

Велико было горе, но мама крепилась. Забывалась только в труде. Работала с восхода солнца до вечерней зари. И можно было часто слышать в разговорах женщин: «А за Натальей трудно угнаться!».

За хорошую работу правление колхоза не раз отмечало маму премиями и путевками в Москву на слет ударников, на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Часто вспоминаются длинные зимние вечера. Мы сидим учим уроки, а мама штопает нам одежду или прядет кудель. В печке варится картошка. Наконец, она готова. Семья окружает стол.

После ужина мама рассказывает нам сказки, а то затянет свою любимую песню «По диким степям Забайкалья...» или папину

«Как на тоненький ледок». Нелегко было нас воспитывать, но с помощью школы мама всех поставила на верную дорогу.

Старшая сестра Нина работает заведующей Шукшумским клубом. Лида окончила сельхозтехникум и трудится в крупном совхозе Московской области. Валя осталась в колхозе. Фаина и Альбина учительствуют.

Брат Виктор окончил авиационное училище и работал на Курильских островах. Мать гордилась им. Часто рассказывала соседям о его успехах.

Но в один январский день 1961 года вдруг пришла телеграмма: «Ваш сын погиб при исполнении служебных обязанностей». Мама отправилась самолетом, чтобы проводить Виктора в последний путь.

Сейчас маме шестьдесят семь лет. Несмотря на это, она еще иногда работает в колхозе.

Мы от нее часто получаем письма, которые радуют нас и придадут силы.

Что бы мы ни делали для своей матери, нам всегда кажется, что этого недостаточно. Перед матерью мы в вечном долгу.

Как хорошо, что на свете есть такой прекрасный человек—мама.

Ф. ТАРАСОВА,
А. КИСЛИЦЫНА.



ЗНАМЯ ТРУДА

2 стр. 6 марта 1965г.

В Шахунской дистанции сигнализации и связи Вера Мальцева работает элетромехаником связи.

Трудилась и училась. Зачтно окончила Всесоюзный техникум железнодорожного транспорта.

Товарищеским уважением онружена на производстве Мальцева. Она член местного комитета. Свои знания Вера умело передает учащимся технических училищ, проходящим у нас прантину.

Широк круг интересов Веры Мальцевой. Ее можно видеть и в клубе, и на прогулке, и за книгой, участвует она и в общественной жизни. И семья не помеха: раз она дружная, на все хватает времени.

Н. ПОСКРЕБЫШЕВА.

НАШИ ТРУЖЕНИЦЫ-ПАТРИОТКИ!

О САМЫХ СКРОМНЫХ

Сядем за стол, друзья и подруги! Совсем недавно мы с вами провозглашали здравицу за тех, кто командовал ротами, кто переплывал большие и малые реки под огнем врага, шел в бой за Отечество, бесстрашно, героически погиб за него. Сейчас мы вспомним наших матерей и жен, невест и сестер, вспомним тех, кто перевязывал нам горячие раны в бою, кто стоял у станка, водил локомотивы, кто, не жалея сил, трудился на фермах, о женщинах, кому мы обязаны тем, что наши дети растут на радость родителям и всей стране.

Перед нами образ простой русской женщины: шофера Сявского леспромхоза Апполинари Иваныч Сакеиной. Ее дни до края заполнены большим трудом. До войны она стала водителем автомобиля и по сей день самоотверженно трудится на нем. Труд шофера Сакеиной отмечен орденом Трудового Красного Знамени.

В 1940 году Вера Бескровнова окончила курсы помощников машинистов и в суро-

вую годину успешно водила поезда. Когда потребовалось, вместе с Верой на паровозах работали Анна Гайдукова, Надежда Воронцова и другие женщины.

В дни Великой Отечественной войны отстаивала рубежи нашей Родины Анна Анатольевна Разумова. Двумя орденами и рядом медалей награждена она. Сейчас Разумова мастер леса Ново-Сявского лесопункта, хорошая общественница.

Зоя Алексеевна Краева была радисткой в стрелковом батальоне. Она не раз была ранена, но не покидала свой пост, четко держала связь. Славная патриотка прошла боевой путь от Волгограда до Берлина. Два ордена Красной Звезды, несколько медалей украшают ее грудь. Сейчас Зоя Алексеевна трудится медсестрой в Шахунской средней школе № 1.

Большим уважением у населения пользуется врач Шахунской районной больницы, орденносец Валентина Дмитриевна Баранская, участница Великой Отечественной войны.

Многие в годы войны трудились на строительстве оборонительных рубежей. Среди них колхозница бывшей сель-

хозартели «Курнуж», ныне вошедшей в колхоз имени Фрунзе, Евдокия Ивановна Хренова. Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение заданий Советского правительства она награждена орденом Ленина.

Когда мы говорим о великих делах, свершенных во славу любимой Родины, вспомним, товарищи, добрым словом всех наших женщин, поблагодарим всех матерей. Они боролись, трудились, растили наших детей. Они сберегли для нас великую святость семьи. Они в дни войны укрепляли нашу веру в непреходящую силу любви, в торжество человечности.

«Все что нам дорого, напоминает...» Нам дорога свобода, и мы счастливы, что наши дети не будут рабами у чужеземцев. Нам дорого советское общество, и мы приветствуем свои семьи — ячейки этого общества. Мы тепло ждем руки всем, кто укрепляет в нас веру любви к Родине, в победу правого дела — нашим матерям, женам, невестам, подругам, всем женщинам, чьи благородные дела незабвенны в веках.

В. ШАБАЛИН.

ХОРОШАЯ ЖИЗНЬ

В школьные годы Татьяна Борисовна Веселова мечтала стать инженером железнодорожного транспорта. Но случилось так, что она закончила педагогический институт и вот уже более двадцати лет работает в Шахунской средней школе № 14.

Одни ее питомцы стали командирами производства, другие перешли со школьной скамьи в студенческие аудитории. Но где бы они ни были, всегда добрым словом вспоминают Татьяну Борисовну.

До встречи с ней я уже многое знала о ее работе. Учителя этой школы говорили мне, что Татьяна Борисовна исключительно справедливый и деликатный человек, она хорошо владеет методикой преподавания. Это человек широких знаний и разносторонних интересов. Ученики добавляли: «Татьяна Борисовна требовательна и справедлива». А родители отмечали другое: «Очень добрая, любит детей».

Я слушала их и мне еще больше захотелось увидеть Татьяну Борисовну, отличного педагога, чуткого, отзывчивого товарища.

И вот я в школе. Идет урок геометрии. Повторяется тема: «Тела вращения». Урок идет легко, плавно, как хорошая песня. Ребята работают с интересом, умеют быстро и правильно считать, применить нужные формулы. Учительница требует, чтобы геометрические понятия о цилиндре и конусе не просто были заучены, но и хорошо осознаны. На уроке отличная дисциплина.

Ни одна минута не пропадает даром: все учтено. Хорошо продуманные устные упражнения помогают значительно активизировать мысль учащихся. Сама Татьяна Борисовна хранит в памяти десятки математических формул и величин.



Для более глубокого изучения предметов в школе организован математический кружок. Здесь каждую среду учащиеся под руководством учительницы решают задачи и примеры повышенной трудности, изучают материалы, которые не входят в школьную программу.

Татьяна Борисовна не только отличный педагог, но и умелый организатор. Третий год она является завучем. С учителями работает вдумчиво, серьезно, умеет найти правильный разговор с ними, помочь им. Слаженная работа с коллективом преподавателей помогает повысить успеваемость учащихся и добиться хорошей дисциплины.

Татьяна Борисовна ведет большую общественную работу. Она заместитель секретаря парторганизации школы, руководитель школьного хора, член общества «Знание».

И какую бы работу она ни выполняла, делает ее так, чтобы доставить людям радость. В этом Татьяна Борисовна Веселова видит счастье и смысл в жизни.

Л. РУСОВА.

В дар библиотеке от Е. Д. Стасовой

Библиотечный совет Шахунской районной библиотеки переписывается со старейшим членом партии, соратником В. И. Ленина — Еленой Дмитриевной Стасовой. На днях Елена Дмитриевна прислала в дар библиотеке воспоминания о своей работе с В. И. Лениным.

В своем письме она шлет привет членам библиотечного совета и желает больших успехов в общественных делах.

Воспоминания старой большевички выставлены в читальном зале.

до творчества». Это изрек Максим Горький. Может быть Екатерине Григорьевне и не доводилось самой слышать эти слова великого писателя, но смысл горьковского изречения понят ей давно. С раннего детства пристрастилась она к нелегкому крестьянскому труду и с большой любовью выполняет всякое колхозное дело.

Особенно по душе пришлись ей коровы на общественном дворе. В 1949 году председательствовал в тогдашнем колхозе имени Тельмана Василий Степанович Березин. Он-то и сосватал Екатерину Григорьевну в доярки. Вначале, думала, временно, а потом так прилипла к ферме, что об уходе и в мыслях не держала. Хотя условия порой были такие, что теперь даже страшно вспомнить...

За время пребывания в доярках Екатерина Григорьевна приняла в приплоде 190 телят. Всех сохранила и в двадцатидневном возрасте передала на дорашивание телятницам.



Немало и молока надоили за это время натруженные руки тети Кати. Около 300 тысяч литров! Триста тонн. Для перевозки его потребовалось бы 16 железнодорожных цистерн. И надоила его Екатерина Григорьевна исключительно руками. Механизированной дойки до прошлого лета здесь не было.

Труден был минувший год для пурловских животноводов. Но при всех трудностях доярки неплохо потрудились: по 1640 литров молока от коровы получили. Это на 204 литра выше среднеколхозного надоя.

Екатерина Григорьевна Горева завершила 1964 год более высокими показателями. От каждой коровы в группе надоила по 1742 килограмма. Она уступила в соревновании лишь Александре Васильевне Мальцевой. Но это не вызывает огорчения в душе опытной доярки. Наоборот, она

рада успеху Александры, с которой вместе работает, и которой старалась передавать свой многолетний опыт и умение. Ведь Мальцева в доярках немногим больше года.

Последний месяц зимы приносит немало хлопот Екатерине Григорьевне и другим пурловским дояркам. Еще продолжают отелы коров, и надо быть всегда начеку. Стоит проглядеть, не принять вовремя приплод — и может случиться непоправимое. А обязательство у них в завершающем году семилетки выше прошлогоднего.

Поздним вечером, как и все доярки, возвращается Екатерина Григорьевна с работы. Торная тропинка приводит к дому, стоящему на конце деревни. В нем ярко горят электрические огни. Сейчас ее окружают внучата. Их целая стайка, и всех она одинаково любит.

ЕЕ ПРОФЕССИЯ — МЕХАНИЗАТОР

Немного в нашем районе женщин-механизаторов. А Анне Михайловне Петуховой эта профессия так пришлась по душе, что вот уже 25 лет подряд не расстается она с техникой. Гул работающих машин стал ей так близок и дорог, как услышанная мелодия полюбившейся сердцу песни.

Еще до войны молодой девушкой окончила она курсы трактористок и впервые села за руль колесного трактора.

В трудные годы войны нужда, бессонные ночи за рулем не сломили духа молодой сильной женщины. Она и поныне трудится в колхозе «Советская Россия» на вверенном ей «Беларусе».

Очень доволен работой трактористки бригадир тракторной бригады Владимир Васильевич Груздев.

— Там, где работает Анна Михайловна, — говорит он, — можно не сомневаться — сделано отлично.

По стажу работы А. М. Петухова самый опытный в колхозе механизатор. Вместе с ней теперь трудятся многие ее ученики — те, кому охотно передавала она свой годами накопленный опыт. Это — ее напарник Винтор Громин, трактористы «ДТ-54» Александр Смирнов, Леонид Садов, брат Василий Петухов и другие.

В эти дни Анна Михайловна уже подготовила свой трактор к весне и с нетерпением ждет выезда в поле.

Все труженики колхоза «Советская Россия» с особым уважением произносят имя Анны Михайловны Петуховой и в канун Международного женского праздника желают ей доброго здоровья и больших успехов в труде.

Г. РАКИТИНА.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 6 марта 1965 г.



Много подарков сегодня у мамы —
Праздничный день

не забыт никем.

Но самый большой, драгоценный самый —
Пятёрки у дочерей в дневнике!

Фотоэтиюд В. Душена.

ДЕВЧАТА

Ходят девчата

Ночами к околице,

Видят девчата во сне,

Как у околицы

Вьюжными кольцами

Кружится, падает снег.

Кто не пойдет,

Раз подружки ручаются,

Слово на верность дают,

Если любовь,

Что ни глянь, начинается

Здесь, у села на краю.

Манит девчат,

Обещает околица

Встречи к девичьей весне.

Если послушать —

Звенит колокольцами,

На землю падая, снег.

Н. ЖАРАБИН.

МИМОХОДОМ

— Говорят, что в прошлом
году в день 8 марта ты ругал
меня.

— Ничего подобного. Я
твердо помню, что в тот день
я с ней совсем не разговари-
вал.

— В том, что жена 8 марта
у меня осталась без подарка,
виновата исключительно она
сама.

— Пожалела денег?

— Вовремя не напомнила
о дне 8 марта.

Никогда не забывал погово-
рить в день 8 марта об
уважении и женщинам. Зато
после праздника всегда забы-
вал о том, что говорил в этот
день.

Если можно было бы пре-
вратить человеческую речь в
электрическую энергию, то
пяти соседок хватило бы на
освещение целого города.

— Ума не приложу, что
купить жене к 8 марта?

— Спроси у нее.

— Что ты! Где мне взять
столько денег?

Свекровь

— Что ты, Павлик, не оби-
деть тебя, но с Соней
нужно что-то делать,— сказала
озабоченно Татьяна Ивановна
и с тревогой посмотрела на
сына.

Татьяна Ивановна давно со-
биралась поговорить с сыном,
но какая-то нерешительность
связывала ее. Она боялась,
что сын не поймет, и она ока-
жется виноватой во всем.

Павлик видел и сам нелад-
ное в отношениях матери и
жены, но также боялся
говорить об этом.

— Мама, я вижу, что у нас
все не так, как бы нужно.

— Вот и хорошо, что ты
сам все понимаешь, теперь мне
легче будет с тобой гово-
рить.— Татьяна Ивановна села
за стол, облокотилась и, вме-
сто того, чтобы начать раз-
говор, глубоко задумалась.

С женитьбой сына Татьяна
Ивановна словно помолодела.
Где взялись энергия и силы.
Все старалась, как лучше на-
кормить молодых, чище при-
брать их комнату. Когда че-
рез три месяца Соня
уехала погостить к сестре, к
ее приезду Татьяна Ивановна
сделала такую уборку в квар-
тире, как к самому большому
празднику.

Соня была сирота. Татьяна
Ивановна по себе знала сирот-
скую жизнь и хотела заменить
ей мать. Вот и ждала Соню,
словно родную дочь, и еще
хотела показать, какой должен
быть порядок в доме.

Но как было обидно, когда
Соня, приехав, не заметила, не
оценила ее труда. Как показало
Татьяне Ивановне, она
даже пренебрегла этим поряд-
ком.

На второй день утром мать
заметила, что Павлик сам за-
стилает кровать, убирает раз-
бросанные вещи.

У Татьяны Ивановны сыно-
вья с малых лет были причу-
ены класть каждую вещь на
свое место. Она, бывало, все-
гда говорила: «Если не на-
учишься порядку дома, и в
работе у вас всегда будет бес-
порядок». А Соня или совсем
ничего не делала, или делала
не так, как учила свекровь.

— Соня, помоги мне снести
на реку белье выполоскать,—
попросила ее свекровь, когда
она жила у них первые меся-
цы.

— Зачем на реку? Можно и
дома пополоскать.

— Что ты, Сонюшка, если
бы у нас был водопровод, а
то сколько нужно воды прине-
сти.

Но Соня не пошла.

Пришлось Татьяне Ивановне
одной с тяжелыми корзинами
идти на реку. Павлик был на
работе.

Однажды Татьяна Ивановна
сразу после ужина собралась
в кино. А когда вернулась,
увидела, что на столе ничего
не прибрано.

— Что же вы, молодежь, со
стола не убрали?—спросила
мать, как бы в шутку.

РАССКАЗ

— А зачем, мама, убирать?
Завтра все равно опять к
завтраку собирать.

— Я ей говорил, мама, да
она не хочет и мне не дала
вымыть,—сказал Павлик.

Так и пришлось матери,
вместо того, чтобы вовремя
лечь спать, еще долго возить-
ся с уборкой.

С этого времени Татьяна
Ивановна задумалась о Соне.
Она думала, как бы, не оби-
жая, приучить ее к трудолю-
бии.

Воспитываясь сиротой, Соня
многого не знала, не умела.
Татьяна Ивановна не хотела
быть сварливой свекровью,
напрасно обижать свою сноху,
и все-таки решила приучить ее
к домашности, как она выра-
жалась.

«Павлик привык к чистоте,
к вкусной горячей пище. Как
они будут жить, если я умру?
Как Соня детей своих будет
приучать к труду, если сама
не любит трудиться». Эта
тревога не давала Татьяне
Ивановне покоя.

А когда вчера сказали ей,
что Соня подучила выговор
на работе, у Татьяны Иванов-
ны совсем опустились руки.
Она не знала, как Павлику
сказать об этом.

Сегодня Соня с утра ушла
на работу, а Павлик пришел с
ночной смены и будет весь
день дома. Самое подходящее
время для разговора.

Татьяна Ивановна ринулась
от задумчивости.

— Мне вчера сказали, что
Соня получила выговор за пло-
хую работу на фабрике. Не
слушает мастера. Делает по-
своему и допускает брак.

— Я уже слышал об этом.
Что же ты посоветуешь, ма-
ма? Может быть, развестись
с ней?

— Да в уме ли ты, Павел?
Чтобы я не слышала от тебя
таких слов! И в голове не дер-
жи. Как ты мог подумать об
этом, когда через два месяца
у тебя будет ребенок,—зашу-
мела на него мать.— Ты что,
своего ребенка без отца хо-
чешь оставить?

— Мама, да ты успокойся.
Я сам не хочу развода. Я Со-
ню люблю, но вижу, как ты
переживаешь. Мне жаль тебя,
а Соня ведет себя неправиль-
но. Она и меня не слушает,
когда я пропущу ее помочь в
чем-нибудь тебе. Я много рас-
сказывал ей про тебя, про на-
шу жизнь, она все понимает.
Мне кажется, вся беда в том,

что она ни к чему не при-
учена.

— В том-то и дело, Павлик.
Не разводиться, а надо ее
приучать к жизни.

Так и затянулся этот раз-
говор между матерью и сы-
ном, пока Соня не пришла на
обед. За обедом Павлик мол-
чал. Ей еще нужно четыре ча-
са отработать сегодня, да и
Татьяна Ивановна не велела
вновь Соню. Решили пока
подождать. Может быть, она
сама поймет, что не права.

А Соня и сама думала, по-
чему ни мама, ни Павлик ее
не ругали. Они же все знают.
Она несколько раз за завтра-
ком украдкой смотрела на
свекровь. Хорошо видела
грусть в ее глазах и знала,
что она этому причиной, но
не понимала, почему мама мол-
чит.

Сколько она слышала от по-
друг о жизни со свекровками.
Как они учили ее не подчи-
няться, не уступать ни в
чем. Но ее мама была совсем
не такая. Она не кричала на
Соню, не ругала, ни в чем ее
не упрекала. Наоборот, берег-
ла ее и жалела, а если и по-
учит чему, то всегда тихо, ла-
сково.

Разве плохо ей у них жи-
вется? А будущий ребенок?
Разве он не будет пригрет, об-
ласкан добрым сердцем ба-
бушки? Да и Павлик очень
хорошо к ней относится. А
что, если Павлик не будет с
ней жить? От этой мысли у
Сони закружилась голова, под-
косились ноги. Хорошо, что
соседка по станку заметила
неладное и не дала ей упасть.

Когда Соня после обморока
лжала на диване в комнате от-
дыха, куда положили ее подру-
ги, она дала себе слово изме-
нить свое поведение.

— Это свекровь довела тебя
до такого состояния! Это она
тебе все нервы истрепала! По-
чему муж твой до сих пор не
выгонит ее?—зашумели прибе-
жавшие в комнату подружки.

— Хватит наговаривать мне
на маму. Она очень хорошая.
Никогда не говорите мне про
нее так. Вы ее совсем не знае-
те,—еле выговаривая слова от
душивших ее слез, заставила
Соня замолчать их. Когда они
ушли, она опять задумалась.

Сколько книг мама перечи-
тала. Сколько у нее благодар-
ностей за хорошую работу на
заводе, пока она до болезни
там работала. И Павлик так-
же хороший. Тоже сколько
Почетных грамот и благодар-
ностей имеет.

А я, его жена, получила
выговор. Что же это такое?
Как это получилось?

С этими мыслями и пришла
Соня на обед. От того, что
свекровь и муж молчали, она
поняла, что между ними был
разговор о ней. Долго не ре-
шалась, а в конце обеда, не
в силах вынести это молчание,
сказала:

— Павлик и мама, прости-
те меня. Я неправильно вела
себя, но больше этого никогда
не будет.

— Ладно, Сонюшка, забу-
дем все. Не волнуйся, успо-
койся! Тебе вредно расстраи-
ваться. Побереги себя. Тебе
еще много сил и здоровья на-
ужно для будущей твоей жиз-
ни.

Только это и могла сказать
Татьяна Ивановна, видя, как
по лицу Сони текут слезы.
Она давно уже всем сердцем,
как родную дочь, полюбила
Соню, а теперь ждала виучон-
ка.

Н. ПОПОВА.

За редактора
И. В. ПАТРАКЕЕВ.

С ПЕСНЕЙ В ЕСЕЛЕЙ...

Вахтангским лесорубам и лесохимикам есть где отдох-
нуть после работы. И их услугам замечательный Дом куль-
туры, который можно без преувеличения назвать дворцом.
Лекции, концерты, кинофильмы, вечера отдыха с любимыми
молодежью танцами—все это для жителей рабочего поселка.

Большое развитие получила здесь художественная са-
модеятельность. Много юношей и девушек занимается в
разнообразных кружках: танцевальном, драматическом,
сольного пения и в других.

На этом снимке вы видите любителей пения на репе-
тиции. Слева направо: Валентина Страшенно, Елизавета
Кифель, Валентина Мутигулина, Валентина Варакина и ак-
кордеонист Юрий Страшенко.

Фото В. Душена.

